

УДК 339.56.055

Г.Т. Мустафаева, П.И. Циркунов

Иркутский государственный университет путей сообщения, г. Иркутск, Российская Федерация

ВЛИЯНИЕ САНКЦИЙ НА РОССИЙСКУЮ ЭКОНОМИКУ

Аннотация: Экономические санкции в современном мире представляют собой самый распространенный инструмент внешней политики. Во внешней политике они могут использоваться как дополнение к применению силы, так и альтернативой применению силы. В том числе государство может использовать санкции в качестве средств принуждения отдельных государств выполнять политические требования стран, инициирующих санкции. На сегодняшний день значительно выросло количество санкций от Совета Безопасности ООН. Но также совершенствуются механизмы, благодаря которым можно будет смягчить влияние санкций на экономику стран. Для инициаторов санкции являются легитимным способом, который принуждает стран выполнять международные обязательства либо же соблюдать какие-либо нормы, установленные международными актами. В свою очередь, для стран, в отношении которых используются санкции, они представляют угрозу на национальную безопасность. Несмотря на это страны признают правомерность санкций, которые введены Советом Безопасности ООН, но не признают односторонние меры развитых стран.

Актуальность темы состоит в ситуации между Россией и Украиной. Данная спецоперация привела к многочисленным санкциям против России стран Европы, ЕС, США, Японии, Канады и многих других стран.

Данная статья посвящена санкциям, которые были введены против России в период с февраля 2022 года, а также рассматривается их влияние на экономику РФ. Также приведены данные импорта в Россию со стран ЕС и США за 2021 и 2022 года.

Ключевые слова: экономическая безопасность, санкции, внешнеэкономическая деятельность, импорт, международные отношения.

G.T. Mustafayeva, P.I. Tsirkunov

Irkutsk State Transport University, Irkutsk, Russian Federation

THE IMPACT OF SANCTIONS ON THE RUSSIAN ECONOMY

Abstract. Economic sanctions in the modern world are the most common tool of foreign policy. In foreign policy, they can be used both as an addition to the use of force and as an alternative to the use of force. In particular, the State can use sanctions as a means of forcing individual states to comply with the political demands of the countries initiating sanctions. To date, the number of sanctions from the UN Security Council has increased significantly. But mechanisms are also being improved, thanks to which it will be possible to mitigate the impact of sanctions on the economies of countries. For the initiators, sanctions are a legitimate way that forces countries to fulfill international obligations or to comply with any norms established by international acts. But for the countries against which sanctions are used, they pose a threat to national security. Despite this, the countries recognize the legitimacy of the sanctions imposed by the UN Security Council, but do not recognize the unilateral measures of developed countries.

The relevance of the topic is the situation between Russia and Ukraine. This special operation has led to numerous sanctions against Russia by European countries, the EU, the USA, Japan, Canada and many other countries.

This article is devoted to the sanctions that were imposed against Russia in the period from February 2022, and also examines their impact on the economy of the Russian Federation. The data of imports to Russia from the EU and the USA for 2021 and 2022 are also given.

Keywords: economic security, sanctions, foreign economic activity, import, international relations.

Противоречивые тенденции и динамичные события современного мира приводят к тому, что экономическая безопасность стран приобретает все большую значимость.

Экономическая безопасность стран в условиях глобализации, а также в условиях экономической взаимозависимости национальных экономик определяет необходимость обеспечить конкурентоспособность государства, создать наиболее благоприятные условия

для развития секторов экономики, для того, чтобы экономика в наименьшей степени подвергалась под влиянию разрушительных мировых тенденций.

В Указе Президента РФ от 13 мая 2017 г. № 208 «О Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года», экономическая безопасность рассматривается как состояние защищенности национальной экономики от внешних и внутренних угроз, при котором обеспечиваются экономический суверенитет страны, единство ее экономического пространства, условия для реализации стратегических национальных приоритетов Российской Федерации.

Из-за постоянных внешних и внутренних факторов, которые воздействуют на экономическую безопасность, страны и отдельные публично-правовые образования, не обладают абсолютной устойчивостью в экономической системе.

Для целей экономической безопасности Российской Федерации санкции и дискриминационные меры представляют собой вид внешней угрозы.

На сегодняшний день экономические санкции являются распространенным инструментом экономической политики. Они применяются для таких целей как принуждение в отношении государства, направленные на изменение его неправомерного действия, как наказание за совершение таких действий, а также в целях предостережения для других стран.

В современной истории Россия впервые оказалась под многочисленными экономическими санкциями в 2014 году. Произошло это вследствие проведенного референдума в Республике Крым, также в связи с обострением ситуации на Украине.

На данный момент число санкций против граждан и организаций Российской Федерации продолжает расти. Этому послужили такие действия как поставка оружия в Сирию и Корейскую Народно-Демократическую Республику (КНДР), присоединение Крыма к РФ, нарушение прав человека и другие причины. Основная причина состоит в специальной военной операции между Россией и Украиной. Санкции против РФ введены со стороны различных стран, к ним относятся США, Евросоюз, Канада, Швейцария, Япония, Австралия, Новая Зеландия.

Некоторые граждане в связи с такой ситуацией в отношении РФ не могут попасть в эти страны, у них заблокированы активы в банках иностранных государств, арестовано их имущество и т.д. Ввелись такие меры в отношении некоторых предприятий, крупных государственных корпораций и банков. Согласно данным РБК, санкции коснулись 509 физических лиц и 621 юридических лиц.

Западные государства в феврале 2022 года ввели большое количество санкций в отношении России. 21 февраля 2022 года после того как РФ признала независимость Донецкой и Луганской народных республик начались первые рестрикции. 24 февраля 2022 года, в целях демилитаризации и денацификации Украины, объявили о том, что Россия начинает спецоперацию. После чего было усиление санкционного давления со стороны стран Запада. Несмотря на то, что западные страны утверждают, что данные санкции направлены на принуждение политического режима РФ прекратить спецоперацию на Украине, все эти рестрикции затрагивают также и граждан России.

После того как ДНР и ЛНР были признаны независимыми, по состоянию на 29 апреля 2022 года насчитывалась порядка 7,4 тыс. новых санкций, введенных в отношении РФ.

Крупные российский банки и компании попали под западные рестрикции, в том числе и ВЭБ.РФ, ВТБ, банк «Россия», Промсвязьбанк, Сбербанк, «Роснефть», «Газпром», «Ростелеком», РЖД, «Алмаз-Антей», концерн «Калашников», «Сухой». В отношении официальных лиц РФ были введены персональные санкции, которые коснулись также Президента РФ Владимира Путина, членов Правительства РФ, дипломатов, сенаторов, силовиков, депутатов, бизнесменов, банкиров, а также представителей СМИ. Некоторые ограничения коснулись также и членов семей официальных лиц Российской Федерации.

Санкции стран Запада направлены на такие отрасли как финансовая, энергетическая и транспортная, на поставку товаров, технологий и оборудования, и на визовую политику. Система межбанковских платежей SWIFT была отключена от многих крупных банков России, также на территории РФ приостановилось деятельность платежных систем MasterCard и Visa. Размещенные за границей активы Центрального банка РФ и активы банков и компаний РФ заморожены. Это привело к тому, что РФ потеряла возможность расплачиваться с нерезидентами. Большая часть иностранных компаний ушли из РФ, прекратились поставки продукции и оборудования, также прекратились инвестиции.

Последствия санкций оказала отрицательные последствия как на Россию, так и на самих западных стран. Это сказывается на экономике государств Запада – от роста цен на топливо до инфляции, что утверждают сами инициаторы ограничительных мер.

Целью принятия санкций США и ЕС заявляют лишение России экономических возможностей ведения военной агрессии в соседней стране.

США также ввели прямые торговые санкции. Американские компании начали приостанавливать работы на российском рынке.

В таблице 1 можно увидеть разницу импорта товаров из США в Россию с февраля на март 2022 года.

В марте 2022 года экспорт товаров из США в Россию снизился приблизительно в пять раз в стоимостном выражении – до \$101,1 млн, хотя в феврале этого же года он составлял \$497,5 млн, а в марте прошлого года \$476,3, как следует из внешнеторговой статистики Бюро переписей США (Census Bureau, американский аналог Росстата). Показатель экспорта за март 2022 года оказался наименьшим за месяц в истории российско-американской торговли с 2002 года.

Таблица 1 – Изменение в экспорте США в Россию в 2022 г., \$ млн.

	Февраль	Март
Всего	497,5	101,1
Промышленное оборудование	90,3	20,1
Автомобили	83,4	20,3
Фармацевтика	59,8	13,6
Электрическое оборудование	39,4	4,7
Летательные аппараты	35,9	0,2

По словам президента США Джо Байдена «Только за один этот год наши санкции сведут на нет все, что российская экономика сумела прибавить за последние 15 лет, потому что мы отрезали Россию от технологий, таких как импорт новейших полупроводников, компонентов для квантовых технологий, безопасное кодирование интернет-операций – от всего, что им необходимо для того, чтобы оставаться конкурентоспособными в 21-ом веке. Мы заблокируем способность российской экономики к росту на долгие годы». В связи с этим можно сделать вывод, что введенные санкции имеют разрушительный характер для экономики России.

В п. 5 ст. 3 Федерального закона № 390-ФЗ «О безопасности» указано, что в целях обеспечения безопасности государства следует применять специальные экономические меры.

Из п.2 ст. 3 Федерального закона № 281-ФЗ «О специальных экономических мерах и принудительных мерах» следует, что к специальным экономическим мерам относятся запрет на совершение действий в отношении иностранного государства и (или)

иностранных организаций и граждан, а также лиц без гражданства, постоянно проживающих на территории иностранного государства, и (или) возложение обязанности совершения указанных действий и иные ограничения.

Ответной мерой на санкции против Российской Федерации является Указ, подписанный В. Путиным 28 февраля 2022 года «О применении специальных экономических мер в связи с недружественными действиями США и примкнувших к ним стран». Этот указ поставил запрет российским резидентам на предоставление займов в иностранной валюте и зачислять валюту на счета, которые открыты в банках за пределами РФ. Также согласно данному документу экспортеры обязаны продавать 80% валютной выручки. Далее 1 марта 2022 года был подписан еще один Указ, по которому ввелся запрет на вывоз иностранной валюты, превышающая сумму \$10 тыс.

5 марта 2022 года В. Путин подписал новый Указ, устанавливающий временный порядок выплат перед иностранными кредиторами из стран, которые приняли санкции против России.

8 марта 2022 года был подписан указ о применении специальных экономических мер в сфере внешнеэкономической деятельности. Данный указ устанавливает, что необходимо ограничить или запретить вывоз и ввоз в страну отдельной продукции и сырья (кроме товаров для личного пользования) до 31 декабря 2022 года. Далее Правительством РФ был определен перечень товаров и оборудования, которые были ранее ввезены в РФ из-за границы, но на данный момент вывоз из страны этих товаров временно запрещается. В него включено более 200 наименований, к ним относятся технологическое, телекоммуникационное, медицинское оборудование, транспортные средства, сельхозтехника, электрическая аппаратура. Но есть и страны исключения, которым относятся страны - партнеры по ЕАЭС, Абхазия и Южная Осетия. Также по данному документу ограничивается экспорт некоторых видов лесоматериалов, удобрений, сырья для химической промышленности, зерновых культур.

18 марта 2022 года Путин подписал Указ «О дополнительных временных мерах экономического характера по обеспечению финансовой стабильности Российской Федерации в сфере валютного регулирования». Этот указ запрещает российским юридическим и физическим лицам оплачивать доли в имуществе зарубежных юридических лиц до конца 2022 года. Центральный Банк РФ имеет полномочия для определения суммы операций по переводу денежных средств иностранным компаниям и физическим лицам.

Еще один указ был подписан 31 марта 2022 года, который установил новый порядок расчета за поставки природного газа за валюту РФ - российские рубли в недружественные страны. На что ЕС потребовал у своих государств-членов отказаться от таких условий, так как считал такие расчеты как обход санкций.

Также необходимо рассмотреть импорт товаров из стран ЕС. Одними из крупных торговых партнеров России из состава ЕС являлись Германия, Нидерланды и Италия. Экспорт Германии в РФ снизился в марте 2022 года в 2,3 раза по сравнению с этим же месяцем 2021 года (€2,32 млрд) – до €983,5 млн. Согласно данным статистической службы Германии, экспорт в Россию в марте по сравнению с февралем снизился на 62%. Это связано с санкциями, которые наложены в результате борьбы Украины против России и неподсанкционного поведения участников рынка. Неподсанкционное поведение участников рынка означает, что некоторые европейские фирмы добровольно отказываются от поставок в РФ, что связано с опасением от дальнейших санкций и возможных имиджевых рисков. В марте Россия с 15 места опустилась на 26 место среди направлений немецкого экспорта.

Таблица 2 - Изменения экспорта в Россию из ЕС после санкций, € млн.

	Март 2021 г.	Март 2022 г.
Германия	2 318,6	983,5
Италия	706,5	349,6

Польша	659,7	324,8
Нидерланды	681,1	211,5
Франция	465,6	178
Весь ЕС	7 645,7	3 420,1

По отношению к РФ с конца февраля 2022 года со стороны Евросоюза было принято несколько раундов экспортных ограничений. Введены запреты на поставку товаров и технологий в таких отраслях как авиационная, судоходная и космическая, предметы роскоши, оборудования широкого спектра, а также товаров для нефтепереработки.

Но негативные последствия санкций затронули не только Россию, но и Европу, так как вся Европа зависит от импорта энергоносителей из России, к этому относится прежде всего поставка газа.

Для Европы, которая на данный момент ощущает тяжелый энергетический кризис, спецоперация, направленная на денацификацию Украины, угрожает крахом газового рынка. По оценкам WoodMac, поставки из РФ трубопроводного газа составляют 38% спроса ЕС, это означает, что санкции против поставок энергоносителей из РФ являются невозможными. Отказ ЕС от поставок энергоносителей из России говорит о долгосрочных пагубных последствиях для стран.

Конечно, для РФ потери также будут велики. Согласно подсчетам экспертов консалтинговой компании, при текущих ценах выручка от экспорта российского газа превышает \$7,5 млрд в месяц. Это говорит о том, что при разрыве в газовой сфере пострадает не только РФ, но и ЕС. Но в Wood Mackenzie остается надежда на то, что стороны найдут выход из сложившегося положения, если к ведению экономических отношений будут подходить через прагматический подход.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Договор от 29 мая 2014 года о Евразийском экономическом союзе/ [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.consultant.ru/>
2. Таможенный кодекс Евразийского экономического союза (вступил в силу 01.01.2018) / [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.consultant.ru/>
3. Федеральный закон № 281-ФЗ от 30.12.2006 «О специальных экономических мерах и принудительных мерах». [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.consultant.ru/>
4. Федеральная Таможенная Служба. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://customs.ru/>
5. Евразийская экономическая комиссия. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.eurasiancommission.org/>
6. РБК [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.rbc.ru/>
7. Санкционная война Евросоюза и России [Электронный ресурс]–Режим доступа: [https://www.ng.ru/dipkurer/2022-04-10/10_8413_game.html/-](https://www.ng.ru/dipkurer/2022-04-10/10_8413_game.html/)

REFERENCES

1. Agreement of May 29, 2014 on the Eurasian Economic Union/ [Electronic resource] – Access mode: <http://www.consultant.ru/>
2. Customs Code of the Eurasian Economic Union (entered into force on 01.01.2018) / [Electronic resource] – Access mode: <http://www.consultant.ru/>
3. Federal Law No. 281-FZ of 30.12.2006 On special economic measures and compulsory measures/ [Electronic resource] – Access mode: <http://www.consultant.ru/>
4. Federal Customs Service [Electronic resource] – Access mode: <http://customs.ru/>

5. Eurasian Economic Commission [Electronic resource] – Access mode: <http://www.eurasiancommission.org/>
6. RBC [Electronic resource] –Access mode: <https://www.rbc.ru//>
7. The sanctions war of the European Union and Russia [Electronic resource]–Access mode: https://www.ng.ru/dipkurer/2022-04-10/10_8413_game.html/-

Информация об авторах

Мустафаева Гюнар Тахировна - студент, Иркутский государственный университет путей сообщения, г. Иркутск.

Циркунов Павел Иванович – ст. преп. кафедры «Таможенное дело и правоведение», Иркутский государственный университет путей сообщения, г. Иркутск e-mail: Tsirkunov_PI@irgups.ru

Information about the authors

Mustafayeva Gunar Tahirovna – student, Irkutsk State Transport University, Irkutsk. e-mail: gunay2615@mail.ru

Tsirkunov Pavel Ivanovich – S. PrEP. Department of "Current affairs and Law", Irkutsk State Transport University, Irkutsk e-mail: Tsirkunov_PI@irgups.ru